

# 永續

◆ 撰文 / 林碧玉

慈濟醫療與教育志業喜訊頻傳，首先是醫學系與護理系同學參加今年國考，雙雙百分之百過關取得專業執照，這是繼醫學系二〇〇三年、護理系二〇〇五年來第三度全壘打，相較於全國平均通過率約百分之九十七點八三及百分之三十六，且在東部沒有補習班的現況下，兩系的學生是真優秀。

又醫學生代表們參與在上海舉辦的兩岸三地醫學生臨床技能競賽，也是勇奪三項第一，這一些殊榮代表學生們專業的展現，更甚者讓學者專家們讚嘆不絕的是，學生們的人文素養；在比賽中學生在生命復甦術的技巧，尤其是在為病患送上擔架前先固定頸圈，確保病患頸部不受二度傷害的用心，以及問診的態度，是那麼的尊重病患的隱私，那麼的站在病患角度出發，臉上自然展現的那一份悲心的湧現，在在令學者專家與參賽者動容，這一切正是證嚴上人所堅持的以人為本、以病為師的根本教育，真是與有榮焉！

醫療志業第一喜訊，則是玉里的張玉麟院長獲花蓮地區醫療奉獻獎，真是實至名歸。猶記得數年前，張院長任花蓮慈院神經外科醫師，有一天提出擬離開慈院的想法，當時許許多多同仁紛起慰留，尤其是病患得知後，憂心德術兼備的好醫師要離開花蓮，頓時，有生命失去依靠的感覺，紛紛打電話給筆者。經與張醫師談心

得知他真正的想法，是想要到更需要他的地方就職，以便搶救更多的生命；忽然他滿臉悲戚，述說經常在急診部搶救病患生命時，發現來自台東的病患，必須一路經關山、玉里、鳳林等各醫院多次急救，再輾轉來到花蓮，生命跡象已很微弱，經常令他扼腕長嘆，於是自動發願下鄉到玉里守護在花東兩縣之樞紐，好讓病患及早獲得一線生機，增添活命之機率。時，玉里新大樓正好完成，他的發願驟時讓偏遠的山城醫療，如一盞明燈點亮，搶救生命之希望赫然躍起。

多年來，他以院為家，每天清晨四點多開始打掃院區周圍街道，為體貼農民的作息，清晨六點開始做晨間門診，以免影響農民農耕，假日下鄉做居家義診，兼為孤老病患打掃家園，有一次下鄉，發現近九旬老爺爺滿臉愁容獨坐路旁，原來是水管破裂無水可用，卻又莫可奈何，但見他身著白袍彎下腰，挖起水管用工具鋸水管接水管，是那麼的熟練宛如水電技師，膚慰著老爺爺又是那麼親切如其子女，其景象令人由心裡讚嘆與感動，這豈非大醫王方所能為！

如今玉里周圍鄉鎮腦中風病患，因為有張院長得以及時開刀搶回無數生命，更有遠從台北前來開腦瘤之病患，在此東部又是偏遠的玉里，他的醫療水準豈是地區醫院所能及呢！

更大的喜訊是醫療志業終於有執行長了。

慈濟醫療在證嚴上人二十九年前一念悲心，歷經艱辛奔走下，得以在二十二年前在花蓮成立第一所慈院，尤其是當年開創心、腦外科醫療，及時挽回東部地區民眾生命無數，如今，無論在臨床、教學、研究等領域皆屢創新猷，是台灣少數醫學中心之一，在東部更是守護生命最後一線最重要的生命生機，接著送醫療志業到偏遠的玉里、關山兩地。

再轉往當時也是醫療缺乏的雲嘉南地區，在嘉義大林人口稀少小鎮創立慈濟醫療，再以大林為中心，深入無醫村落守護偏遠地區民眾生命，經常看到無醫村民眾的滿足有醫師的感恩笑容，筆者的心裡也沾染滿心的歡喜與感恩。

在大林林院長與全院同仁的用心耕耘下，大林慈院八年有成，是西、南部地區病患的最佳就醫選擇醫院。慈濟在台北、台中分院更是屢傳醫病情之佳話，六所慈院一條心，堅決追隨證嚴上人的領航，悠遊於慈濟人間道上，孜孜不倦的發揮醫病、醫人又醫心人醫情懷。二十二年前慈院啓用前，上人就不斷尋覓醫管專才，可惜在台灣的東部，前來服務者稀，如今六所醫院各居台灣各地，專人專才關懷整合的必要性日增，歷經多年尋尋覓覓，感恩大林林院長勇於承擔，一肩挑起關懷醫療志業重任，忽然升起「眾裡尋他千百度，驀然回首，那人正在燈火闌珊處」相映話語，原來專才正在我們左右啊！

而林院長當年因追隨證嚴上人的心堅

定至極，放棄在美國優渥的收入，捨世間財精進於菩薩道上，是醫療志業同仁的典範，有他的引領深信是醫療志業同仁共同的企盼，也是醫療志業新里程碑的啓動。

更令人開心的喜訊是簡守信副院長，承接大林慈院院長重責，開展田中央大醫院新紀元的使命。簡院長博學多聞，是醫界不可多得的奇才，慈濟醫療普遍化、社區化、國際化、資訊化、人文化，因為有他三百六十五天不間斷，天天在大愛台用心播出的「大愛醫生館」，得以實現關懷教育全球普羅大眾，他的深入淺出，寓娛樂於教育，寓藝術於醫學，寓醫學於生活，如此貼近大眾的生活、生命，這樣的節目連醫學專家也是忠實的觀眾，全球華人因為他的節目而親近醫療，更解惑於對自己身體、生活的關照，如此之成就豈是語言所能形容呢！

回顧一九七九年的五月，上人為開創醫療的願景令人刻骨銘心，而，二〇〇八年的十月喜訊則是令人滿心歡喜，歡喜教育志業的喜訊，是代表著弘揚慈濟悲智雙運的希望，更是慈濟人間路永續的泉源，醫療志業的喜訊則是躍動人醫心靈的傳承，也是綿延著靜思法脈，泉湧勤行醫病、醫人、醫心的責任，更是實踐搶救生命、守護生命、守護健康的承擔，歡喜啊！未來無盡的未來！靜思！慈濟！綿延不絕於寰宇間！

